投资性房地产 公允价值后续计量模式探析

谢获宝 张亮子 刘波罗■

投资性房地产是指为赚取租金或资本增值,或两者兼有而持有的房地产。已出租的土地使用权、持有并准备增值后转让的土地使用权和已出租的建筑物都应该在"投资性房地产"账户核算。根据《企业会计准则第3号——投资性房地产》的规定,投资性房地产应当按照取得时的实际成本进行初始计量。企业对投资性房地产的后续计量,可以采用成本模式,也可以采用公允价值模式,但同一企业不得同时采用以上两种计量模式。《企业会计准则第3号——投资性房地产》自2007年1月1日起施行以来,我国上市公司已经披露了2007—2009年年报。通过对上市公司年报的统计,我们发现大多数上市公司对公允价值计量模式仍然持观望态度。

由财政部会计司发布的《关于我国上市公司2007年执行 新会计准则情况的分析报告》和《我国上市公司2008年执行 企业会计准则情况分析报告》显示,2007年我国」 涉及投资性房地产的上市公司有630家,其中绝 公司对投资性房地产的后续计量采用了成本计量模式 家上市公司(占有此类业务公司数的2.86%)采用公允价值模 式对投资性房地产进行后续计量。2008年我国上市公司中 涉及投资性房地产的上市公司有690家,其中对投资性房地 产的后续计量采用公允价值模式计量的上市公司仅有20家 (占有此类业务公司数的2.90%),大多数上市公司仍然倾向 于采用成本计量模式,而该年披露的投资性房地产公允价值 变动净损失为515.90万元。2009年中国证监会会计部发布 的《2009年上市公司执行企业会计准则监管报告》显示,在 772家涉及投资性房地产的上市公司中,有25家上市公司采 用公允价值模式计量投资性房地产(占有此类业务公司数的 3.24%), 2009年投资性房地产公允价值变动净收益为39.12 亿元,该年有5家上市公司调整了投资性房地产的会计政策, 从成本模式改为公允价值模式对投资性房地产进行后续计 量,这5家公司因改变投资性房地产计量模式确认2009年公 允价值变动收益7.96亿元。从2007年到2009年,我国大多 数城市的房地产市场价格大幅上涨,企业投资性房地产的后 续计量如果采用公允价值模式,应该都能获得公允价值变动

收益,对于这样"有利可图"的机会,为什么大多数上市公司 不加以利用呢?我国投资性房地产公允价值后续计量模式应 如何完善呢?

一、投资性房地产运用公允价值后续计量模式的 困难

(一)现行准则对以公允价值模式计量投资性房地产的 规定比较严格

为了排除上市公司出于操纵利润、避税或者其他目的, 以非公允的价值计量投资性房地产,损害其他利益相关者的 权益,《企业会计准则第3号——投资性房地产》对采用公允 价值模式计量的投资性房地产做出了比较严格的规定,采用 公允价值模式计量的投资性房地产应当同时满足下列条件: (1)投资性房地产所在地有活跃的房地产交易市场;(2)企 业能够从房地产交易市场上取得同类或类似房地产的市场 价格及其他相关信息,从而对投资性房地产的公允价值做出 合理的估计。可见,投资性房地产的后续计量采用公允价值 模式计量对会计人员的执业经验、职业道德要求较高。

(二)公允价值计量模式的运用仍存在着诸多现实困难 2009年,我国各大城市"地王"频出,投资性房地产的公 允价值变动幅度大、速度快,增加了企业确定投资性房地产 的难度和成本,因此采用成本模式对投资性房地产进行后 续计量更具有可靠性。

金融街、昆百大A、金宇车城等上市公司采用的是公允价值计量模式。通过对其2009年财务报告和对投资性房地产采用公允价值模式进行后续计量公告的研读,我们发现,这些采用公允价值模式对投资性房地产进行后续计量的上市公司所持有和准备自行开发并持有的投资性房地产项目均位于重点城市的核心区域,有活跃的房地产交易市场,可以取得同类或类似房地产的市场价格及其他相关信息,所以采用公允价值对投资性房地产进行后续计量具有可操作性。研读后还发现,对投资性房地产的后续计量采用公允价值模式的上市公司一般具有以下特征:①企业所持投资性房地

产项目地理位置相对集中于同一城市。如果企业所持投资性房地产项目过于分散,企业将很难保证在确定公允价值时所采用评估标准和评估方法的一致性,进而影响到会计信息的可比性。②企业所持投资性房地产项目位于一线和二线重点城市。一线和二线重点城市房地产交易市场相对活跃,投资性房地产评估机构也相对专业和独立,企业能相对容易地获得所持投资性房地产的公允价值信息。③企业所持投资性房地产项目为商业地产,因为商业地产的交易市场相对活跃,公允价值更容易获得,而且在短期内相对具有稳定性。

大多数上市公司所持有的投资性房地产项目分散于不同城市,即使在同一城市也在不同城区,不同类型的房地产交易市场活跃程度也不同,因此获取投资性房地产公允价值的方式和难易程度也不同,这在一定程度上限制了公允价值计量模式在投资性房地产后续计量的运用。

(三)企业出于盈余管理的需要倾向于采用成本计量模式

涉及到投资性房地产业务的企业倾向于选择成本模式 对投资性房地产进行后续计量的原因之一在于企业盈余管 理的需要。2007年以来,我国大多数城市的房价总体趋势为 在波动中上涨,企业采用公允价值进行后续计量可以在短期 内扩大企业的资产规模,房地产公允价值的持续上升也可以 提高企业利润总额。如2008年3月,金融街刊登的一则公告。 称,因对投资性房地产的后续计量模式由成本模式转为公允 价值计量模式,2007年年报显示公司所有者权益因此增加 了约13.22亿元,公司一季度的净资产收益率也将比变 有所降低。但从长期来看, 我国政府一 在推出对房地产行 业的宏观调控政策,在公允价值模式下, 一旦房价大幅下滑, 必将会对企业利润产生负面影响, 进而影响到企业在股市的 表现、税负以及高管的薪酬奖励计划。企业管理层出于平滑 利润的考虑, 倾向于选择保留对公允价值计量模式的"选择 权",谨慎地以成本模式计量投资性房地产。

二、投资性房地产公允价值后续计量模式的改善 建议

(一)企业应加强对所持投资性房地产项目的披露

通过对金融街、昆百大 A、金宇车城等上市公司 2009 年 财务报告的统计分析,我们发现,采用公允价值模式计量的 上市公司对其所持投资性房地产项目的披露仅限于公允价值数值的披露,部分上市公司披露了所持投资性房地产的地理位置,但未对投资性房地产公允价值的获取信息做出详细披露,而采用成本模式计量投资性房地产项目的上市公司则几乎未对其所持投资性房地产的详细信息做披露。

作为企业的利益相关者,对于会计信息的相关性与可靠性总是希望能够兼得。在上市公司采用成本模式对投资性

房地产进行后续计量时,利益相关者总是希望还能得到有关 投资性房地产的公允价值的信息;反之亦然。因此,笔者认 为,上市公司可以尝试在其报表附注里引入"双轨制"的披露 方式以满足会计信息使用者的需要。采用成本模式计量的企 业,可以同时对投资性房地产的公允价值进行评估,并在报 表附注里对其选用的评估机构、评估价值、评估依据、评估 方式和对该投资性房地产公允价值未来预期等信息进行适 当披露,以为会计信息使用者的决策提供依据。同样的,如 果企业采用了公允价值模式计量投资性房地产,同时也在报 表附注里对其历史成本、减值准备、折旧和摊销情况进行披 露,可以增强会计信息的可靠性,为利益相关者的决策服务。

(二)准则制定部门应加强对公允价值计量方法和计量 模式的应用指导

《企业会计准则第3号 投资性房地产》规定了公允 价值的确定原则,但在现实操作中,由于未对公允价值的计 量方法出台相应的规范指导,企业在确定公允价值时有很大 的自由选择空间,可以通过操纵公允价值的手段操纵利润, 进而损害会计信息的可靠性和相关性。通过对2007-2009 年采用公允价值模式对投资性后续计量的上市公司报表附 注的统计, 我们发现, 大多数采用公允价值计量模式的上市 公司主要采用了评估价值、参考同类房地产的市场价格和第 三方调查报告的方法确定投资性房地产的公允价值。如表1 所示,超过半数的上市公司首选房地产经纪的评估价格作为 投资性房地产的公允价值,其次是参考同类房地产的市场交 易价格来确定投资性房地产的公允价值,采用第三方调查报 告确定公允价值的方法较少采用,还有极少数上市公司未披 露其投资性房地产公允价值的确定方法,而这些未充分披露 投资性房地产公允价值信息的企业并未受到任何形式的处 罚,可见,公允价值信息披露方面仍然存在着漏洞,需要加 以规范指导。

此外,投资性房地产公允价值模式的运用较为复杂,特别是公允价值的获取涉及如何选择估值模型和相关参数假设等问题,现行会计准则没有提供应用指导。但估值模型的选择和相关假定的设定关系到投资性房地产公允价值的可靠性和相关性,因此,准则提供规范性的指导是十分必要的。

针对投资性房地产公允价值的评估和确定问题,财政部发布了《投资性房地产评估指导意见(试行)》(以下简称《指

2007—2009 年采用公允价值计量模式的 表1 上市公司报表披露的公允价值计量方法

年份	评估价格 (比例)	参考同类房地产的市场 价格(比例)	第三方调查报 告 (比例)	其他 (比例)
2007年	10 (55.56%)	2(11.11%)	2(11.11%)	4(22.22%)
2008年	14(70%)	5(25%)	1(5%)	0(0%)
2009年	15(60%)	8(32%)	1(4%)	1(4%)

外币报表折算方法选择之我见

——简评时态法与现行汇率法

王军法

外币报表折算的难点主要集中在各种折算方法的选择 上。目前国际上有关外币报表折算的基本方法有四种:区分 流动与非流动性项目法、区分货币与非货币性项目法、时态 法和现行汇率法,其中时态法与现行汇率法是两种流行但对 立的折算方法。本文将从理论和实务角度对这两种方法进 行分析,并对现阶段我国外币报表折算方法的选择提出自己 的看法。

一、时态法与现行汇率法的会计处理比较

(一) 折算汇率的选择

在时态法下,所有的货币性资产、负债项目均按编表目的现行汇率折算,对按历史成本计量的非货币性资产、负债项目采用原入账时的历史汇率折算,对按现行市价计量的非货币性资产、负债项目采用编表日的现行汇率折算。而在现行汇率法下,除所有者权益项目以历史汇率进行折算外,其他所有项目均采用单一的现行汇率(一般为期末汇率)折算。对于收入和费用等损益类项目也可按会计期间的平均汇率(即交易期现行汇率的简单平均数或加权平均数)折算。

(二)折算损益的处理

在时态法下,所有资产负债表项目和收益表项目在折算过程中形成的折算净损益,均记入当年的合并收益。而在现行汇率法下,折算差额不记入当期损益,而是作为一个单独

项目"折算调整额"列示于资产负债表中的所有者权益部分,除非母公司出售其对国外子公司投资或对其进行清算,否则不得减少这部分折算差额累计数。

(三)会计准则国别差异的处理

时态法是根据母公司的报告货币观点对子公司报表项目进行重新计量,在折算之前,要对子公司的报表就东道国与母公司所在国之间重大的国别差异进行调整,使之符合母公司本国的公认会计准则和惯例。在现行汇率法下,折算不过是对计量单位的换算,其基础仍然是子公司货币观点,而不是从母公司货币观点进行重新计量。因此,尽管子公司所在东道国的会计准则和惯例与母公司本国的会计准则和惯例不尽相同,在折算前也无需对其间的差异进行调整。

二、对时态法负面评价的不同意见

(一)评价一:改变了子公司报表原有的财务比例关系

有观点认为,时态法会改变用子公司所在国货币表述的 子公司报表各项目之间的比例关系,不利于报表使用者对子 公司报表进行分析。对此,笔者认为,对国外子公司的外币报 表进行折算的主要目的是为了编制跨国公司的合并报表,作 为一般原则,子公司资产、负债、收入和费用的折算数据在 合并报表中要和母公司的相应数据相加,国外子公司的独立 实体在合并报表中将不复存在。因此,从合并报表的角度来

导意见》),并于2010年7月1日起施行,《指导意见》对投资性房地产的评估对象、方法和披露做出了基本规定,但未对投资性房地产公允价值计量方法进行较为明确的技术指导,也并没有说明如果不按照《指导意见》进行投资性房地产的评估将会有怎样的处罚,《指导意见》的执行因此会打折扣。针对持有投资性房地产项目的企业在确定投资性房地产公允价值的过程中存在的技术难题以及可能存在的机会主义行为,准则制定部门应加强对公允价值计量方法的具体应用指导,出台获取投资性房地产公允价值的技术规范条例。

除了对公允价值评估的技术指导,准则制定部门还要出台对公允价值信息披露的相关规定,从政策法规层面保证会计信息的可靠性和相关性。企业在财务报告附注中应当重点披露投资性房地产评估对象的描述和权属状况、价值类型的定义及其与会计准则的对应关系、评估方法的选择过程和依据、评估方法的具体运用、评估假设、关键性评估参数的来源、依据和测算过程等信息。

(作者单位:武汉大学经济与管理学院会计系)

责任编辑 张璐怡